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Előfizetési felhívás.

SOMOGYI ELLENŐR
hetilapra.

Lapunk fél évi palyalulásál a mult ^/.din- 
inai befejezte.

Nagy múlttal nem dicsekszik, de a kez­
det nehézségéivel megkiizdve önérzetesen hi- 
vatkozhalik arra: hogy jövőjét megalapította.

Pártolói, olvasóinak száma e .rövid idő 
alatt oly szép számra növekedell, hogy az 
összes megyei lapokkal legalább is egyenlő 
számban jelen meg.

Ezt mi egyedül egynek, lapunk, határo­
zott irányának, nyíltságának, igazságosságának 
és teljes függetlenségének tulajdonítjuk s tu­
lajdonítjuk annak, hogy semmi mást, mint 
kizárólag a nagy közönség érdekeit szolgáljuk.

Ezen utat követjük ezután is, rendület­
lenül s annál nagyobb lelkesedéssel és buz- 
gósággal, mert a közönség szives pártolása 
és nem ritkán nyilvánult rokonszenve és elis­
merése erre bennünket csak serkenthetett.

Lapunkban jövőre is ugyanazon rova­
tokat veszszük fel, s több téri fogunk szen­
telni a vidéki eseményeknek is, miután mun­
katársaink szép számmal szaporodtak s igy a 
vidéki eseményekről közvetlen tudósításokat 
adhatunk.

A szépirodalmi részben szinte nagyobb léi t 
nyilunk, s ebben alkalmat akarunk nyújtani az 
ifjabb Írói tehetségeknek a fejlődésre es erő­
södésre.

A közélet eseményeit, társadalmunk moz­
galmait, közérdekű és tanulságos dolgokat

ezután is rendszeresen hozni és tárgyalni 
fogjuk.

Tiszteletiéi kérjük a L közönség további 
I becses pártolását.
I .

Llölizel I leltételek:
Egész évre (nősíti küldéssel) <> korona 
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A költségvetés.
—-h. Kaposvár város költségvetése 1894-ik 

évre valószínűleg kellemetlen meglepetésül 
log szolgálni a város képviseletének és a kö­
zönségnek; mert a múlt évi előirányzattal 
szemben kerekszámban 12°'o pótadó emel­
kedést mutat fel.

Nehéz ezt kiállni!
A mull évben már 40° o volt a pótadó; 

most 52°/o lesz : töhh .uint fele az egyenes 
állami adónak.

Éhez jönnek aztán az áldatlan s a költ­
ségvetésben fel nem sorolt adózások: a me­
gyei útadó lo"A)-l<a.l, a betegápolás! pőladó, 
a beszállásolás! adó; aztán egy kis csöszbér, 
járda és csaloma-csinállatási pótlék és a többi, 
ami társadalmi utón zúdul nyakunkba jószivii 
egyletek részéröl.

Jószerivel nem csalódunk, ha az állami 
adóval szemben össze-vissza nyolezvan 
pe reze n lel számítunk fefi amit a mi vá- 
rosi és eléggé sivár polgári életünk szükség­
letére évente fizetnünk kell!

És aztán semmi remény arra nézve, 
hogy ez a helyzet javulni fog; sőt ellenke­
zőleg egy kis kolera, difteritisz, sarlach még 
ráadásul elvibe! vagy 10°»-ol; ehez jöhet 
még a kiépítendő (?) vasutak kölcsöne: szóval 
határozottan világos, hogy rövid idő alatt elérjük 
az egyensúlyt oly irányban, hogy ugyanannyi 
pótadót fizetünk, mint maga az állami adó.

Emellett aztán nem sorolhatjuk fel azt, 
hogy iparunk es kereskedelmünk valami na­
gyon előre haladna; — gazdaságunkban, ter­
ményeinkben valami nagy bőség nem kecseg­
tet; közkényelmünkre nagy beruházások nem 
tételnek.

Minden kétséget kizáró tény az, hogy ez 
a helyzet nem tartható fel; — ez a puszta 
hivalkodás azzal, hogy város vagyunk, nem 
éri meg azt a sok pénzt.

Ezen javítani kell.
Módjában áll a képviselőtestületnek és,— 

hogy mozduljon meg oly irányban, ami a 
folyton növekedő bajt orvosolja csakugyan itt 
az ideje.

Csak az ósdi maradiságról kell lemondani, 
egy kis bátorsággal, őszinteséggel és a sze­
mélyes kérdéseket kizáró féltékenykedési és 
irigységeket keil félretenni: és minden megy.

De tenni kell.
A város még ma is abban a helyzetben 

van hogy uj és igen nyilvánvaló jövedelmi 
források nyitásához juthat. Nem olcsón; de 
kétségtelenül még mindig hasznot hajtólag; 
és ezen dologgal tisztában kell lenni, valamint
azzal hogy mindezen lehetőséghez

_____ T A R C Z A______
Fiume Kaposvárott

Emlékül
Nőm az öbölről — sem árboozerdejőröl: hanem 

egy derék fiumei úrról van szó, ki a mull napokban 
— Kaposvárott volt és itt egy napot töltött.

Julius 8-án egy jó termetű, kellemes külsejű 
idegen ur tudakozódott a város háza után — tört 
magyar, majd német és vegyest olasz nyelven. —

Aki mint tudott, úgy — de szívesen felelt nz 
udvarias idegen urnák, ki aztán a vett útmutatásuk 
folytán megtalálta a polgármesteri hivatalt, ahova 
délelőtt 11 óva tájban szerencsésen el is jutott.

Úgy látszik a német nyelvvel jobban bol­
dogult iniut az olaszszal, amelyet itt nagyon ke­
vesen beszélnek, mert a polgármesterhez belépve, 
itt is németül mutatta be magát:

— Dr. DalTAsta von Fiume.
Azon kedves és igen érdekes vendég tehát, 

aki délután a Korona kávóház látogatói kíváncsi­
ságát ős érdeklődését magára vonta, s akiről, mi­
után a polgármester társaságában látták általáno­
san az a bir terjedt el, hogy az Ciotta. a fiumei 
podesta, nem volt más, mint de Da IV Ásta 
Szaniszló fiumei ügyvéd, a fiume-debreezeni 
nagy kirándulást rendező bizottság elnöke.

Dali’ Ásta Fiume közönségének egyik legnép­
szerűbb és legbefolyásosabb egyénisége s Magyar- 
ország leglelkesebb barátja s a magyar alkotmány 
és közjogi kapcsolat tárbelien hivő és harezosa.

Dali’ Ásta Zichy kormányzósága alatt hat 
évig mim kormányzósági titkár működött s a 
kormányzóság részéről egyik legelőkelőbb hiva­
tallal kínál tiltott meg; do atyja tanácsára, aki 
szinte ügyvéd volt, — ő is ezen pályára lépett s 
ma Kimé első és vagyonos ügyvéde . . és mint 
független polgár ée a képviselet kitűnő művelt­

ségű tagja: a kormányzónak és Cio tlának I 
máig is jobb keze.

Dali Ásta lelkesedéssel beszél a Magyar , 
kikötőről, mert abban a véleményben van. hogy i 
nekünk csakugyan szükségünk van a tengeri ki- j 
kötőre; beszédét rendesen igy végzi ( jól magyarul ) j

— Tengerre magyar!
A fiumei kirándulásokat rendszerint Dali ; 

Ásta rendezi, már többször volt kisebb csoporttal i 
Budapesten; most a nagyszabású debveczeni ex- ! 
pedieziót is ő szervezte. j

A magyar alföld rónái,.......... corpo di dió ,
80.000 db. marha a tanyákon1' nagy meglepetések j 
voltak a hasonló dolgokkal ismeretlen cs a föld- i 
terület végtelenségén és gazdag termésén ámuló fin- j 
meiek előtt.

Hát aztán a „csikósok." pozsgás alföldi 
..menyecskék,“ ,.nz ötlovas fogatok," 
Hortobágyon a villás reggelinél nyolezszáz 
ember az asztalok körül és húszezren a nep- 
ünnepen aztán a vendégszeretet „tíz felé is 
hivtak bennünket, azt sem tudtuk hova menjünk, 
még tízszer annyian is jöhettünk volna."

Nagyon tetszetlek a fiumeieknek a magyar 
nők s különösen a fővárosiak; ezek elegáncziá- 
járól elragadtatással szólnak . . . no de ne ne­
hezteljenek a mi hölgyeink ; Dali’ Ásta több ka­
posvári női látott rövid ittléte alatt s nem egyszer 
kiáltott fel.

— \h de széf) typus!
Városunk környéke és fekvése is kellemes 

benyomást tett rá és a hullámos, halmos vidék 
tarkázva a sárguló vetések-, zöld fasorok-, erdő- 
csoportokkal és szőlőkkel kellemesen kötötték le 
figyelmét.

— Szép panorama!
— Csak egy kis tenger volna!
— Mi adunk önöknek a. föl 'ért esőiébe! 
Este felé kis társaságban kirándultunk az 

„Ab báz iába,“

Mondtuk útközben, hogy most már Fiume 
felé tartunk.

Komolyra vette és tagadta, hogy az lehet.
De fiát feltűnt a kis nyaraló homlokzatán a 

felirat: Abbázia! s igy a tréfa is, amely látha­
tólag kedveden hatott rá.

— Csakugyan nem hittem volna, hogy Ka­
posvárott is vau Abbázia! . , ,

Dali' Ásta most ogy u.jabb kirándulás torvét 
mondotta c\. mely szerint az összes olaszországi 
turisták jönnek szeptember első napjaiban Buda 
pestre és akkor is Kaposváron keresztül.

A kirándulást ismét ó rendezi, mint az olasz
turisták eomitéjének tagja.

Kilátásba helyezte, hogy ekkor Kaposvárott 
is időznek menet vagy jövet néhány orat.

Isten hozzon benneteket.
A gyorsvonatén Ásta Fiúméba utazott s a 

vonaton a Dcbreczenből visszatérő társaság több 
előkelő tagja volt, kik a dimántul egyes varosait 

I vették útitervekbe ep úgy mint Dali Ásta, ki Ka-
I nosvárt válosztotta ... . . ,,

És szerény, de őszinte vendéglátásunk kelle- 
j mes emlékül szolgáltak neki s mint a fiumei 

La voee del popolo" julras 8-rol szóló ta- 
I virati hire igazolja DalVAsta jól erezte roagat 
I nálunk még Debreczen cs Budapest után is.

A távirat igy szól ■ ,
1 Fi nma ni a Kaposvár. Ifi passagio 

„or öüi V onorevole sigdott. Dali’ Ásta, Presiden- 
tc delComitato organizzatore della gita poi Deh- 
roczon. fu fatto segno ad entusiastieho ovaziono 
da parte di nuesta popolazionv 11 borgomastro sig­
nor Ignazio Németh diede in suo onore un ban- 
chetto, nel quale brindo’ alia nrospenta dl Fiume 
ed invitó i Fiumani a visitaro Kaposvár."

Tehát várunk benneteket szívesen, magyar 
testvériséggel és vendégszeretettel.

A* viszontlátásra. — g.

I
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eljutás útja évröl-év re szükebbre szorul és 
a vásár minden évben drágább lesz 1

A herczegi belsőségeket még idejekorán 
meg kell venni; a vásár jogot meg kell sze­
rezni; jövedelmező szállodákat kell építeni, 
egy szóval oda kell törekedni, hogy a jövő 
és okvetlen bekövetkező kérlelhetlen lejlödes 
a város közönségét, mint mindezen tervekkel 
kész és jól számító tulajdonost és birtokost 
találja a piaczon.

A hasznos beruházások egész sorozata 
áll még előttünk; de nagyon jól vigyázzunk, 
hogy sok veszteni való idő nincs; mert ezt 
a kaput majd egy élelmes vállalkozó szépen 
becsapja az orrunk előtt.

Sokszor felhoztuk már azt a szomorú 
példát, hogy a herczegtöl annak idején a ki­
rályi kisebb haszonvételeket meg kellett volna 
venni. Meg lettünk vele kínálva; ha tisztelt 
őseink elkövették a hibát, és mi azon okul­
hatunk: hozzuk azt helyre és legyünk előre­
látóbbak.

Ma Kaposvárnak legalább egy millió va­
gyona van és egy garas pótadója sincs, ha elő­
deink akkor igy gondolkoznak; de hát erről 
nem beszélhetünk; a múlt idők emlegetése 
és a panasz a vénasszonyok szájába való: a 
mai kor reális emberei a jövőt tervezik és 
teremtik meg.

Egy város jövője összeroskadás és krach 
nélkül nem lehet alapítva a terhek növelé­
sére ; az egy gondatlan és könnyelmű gazda 
elve lehet, „hogy: no még az idén kibírom“, 
de nem egy számitó és értelmes közönségé.

Nekünk van egy igen értelmes és derék 
és számitó egyénekből álló képviselőtestüle­
tünk; van tanács, mely nem szűkölködik in- 
vencziokban és javaslatokban: tegye meg 
mindkét faktor a maga kötelességét és bizton 
hiszszük, hogy a legközelebbi költségvetés már 
nagymérvű csökkenést mutat fel a pötadóban 
és a város vagyonosodásának biztos alapjai 
lesznek lerakva!

Itt nem kell szidni kormányt, adminiszl- 
racziót, személyeket; hanem tenni kell.

És ha nem történik semmi és nem áll 
be a javulás: tessék megszidni minmagunkat.

Magunk vagyunk okai!

— A megyei restauraczló tárgyában 
a járások közül június hó 29-én Leim,voltod adott 
eleijeit magáról, amennyiben az alispáni és fő­
jegyzői állás betöltése iránt Kacsk o v i c h K á 1 
mán elnöklete alatt a bizottsági tagok értekez­
letet tartottak, melyen alispánul : Maár 
Gyula, főjegyzőül: G a b s o v i e h Károly 
lettek egyhangúlag jelölve. Egyéb járások még 
tudomásunk szerint nem jelöltek. A többi men­
üre,sülendő állásra ezen kerület sora jelűit, hivat 
kozva a régebbi „gyakorlatra" és arra, hogy 
a pályázókról még nincs tudomása; megbízta 
egyébként az értekezlet az elnököt, hogy az 
augusztusi közgyűlés előtt alkalma sp,h elven 
és időben hívja össze a bizottsági tagokat.

— A rendőrkapitányi állás betöltése
tárgyában múlt napokban egész biztossággal ho­
zatott forgalomba azon hir. hogy Ko v ács S o- 
m a kineveztetése befejezett dolog. Megbízható 
forrás után állíthatjuk, hogy ezen hir korai volt; 
mert a kinevezés csak pár nap múlva fog végle­
gesen eldöntetni; hogy miképen, azt természete­
sen még nem lehet tudni.

sikerül-e, s ha igen, a telepesek megfognak-e ma­
radhatni s megélhetnek-e 7 . .

A nagyközönség ily értelmű kíváncsisága 
nagyon okadatolt mindazok előtt, kik a visz on) o- 
kat ismerik, ép ezért a „Kaposvár“ tisztelt — ez 
ügybeni czikk írójának is jó volt megemlítem azt, 
miszerint megbízható adatai nincsenek, mert az 
egész közleményből a jelenlegi állapotoknak csak 
a bekezdő öt sör felel meg, a többi t. i. a mar 
felépült házak, a búzaföldek stb csak 
a képzelődés, vagy a téves informálni szüle­
ménye. ,

1 A tény az, hogy a telepesvk hazainak opt-
tóse megkezdetett s hour Tapazd homok birtoic, 
mely telepítés ezéljából megvételeit, — de mily 
homok birtok?

Olyan, amelyikről évtized óta — vagy tan 
még több — a szalma és széna, ha mind nem is, 
de nagyrészben mindig elhordatott, de nemcsak 
a múltban hordáiéit, hanem az el vitetik onnan 
jelonle g is.

Méltán csodálkozik tehat a vidék lakossága 
gróf Széchenyi lmro kormánybiztos ur azon eljá­
rása felett — hogy Tapazdot a kincstár által meg­
vétel vén — egyszersmind nem gondoskodott arról 
is. miszerint az eddig folytatott rabló gazda­
ságnak, szalma és széna elhordásnak egyszer 
már vége legyen, A csodálkozás annyival inkább 
okadatolt, mert gróf Széchenyi Imre egyike azon 
főuraknak, ki uradalmait a legnagyobb szorgalommal 
és szakértelemmel a saját felügyelete alatt művel­
tet!, kit a nagyközönség kitűnő gazdának ismer 
el s ki épen ezen tulajdonai folytán a nagyközön­
ség előtt közbeesülósben és köztiszteletben áll.

Ő, ki birtokairól egy szál s z a lm á t 
sem m i á vért elvinni nem engedne, a felügye­
lete alatt levő birtokot egy talpalatnyi földig el­
hagyja vetni s nem intézkedik arról, hogy a maj­
dan megérkező telepeseknek ha más nem, legalább 
alom szalmája legyen ingyért, — kétszer aratják 
meg a kormánybiztos ur tudtával és akaratával 
a tapazdi birtok minden zegét-zvgát, elhorda ik 
róla széna és szalma s azzal viszik tán az 
utolsó életerőt, mely után a föld kimerülése 
s a telepesek bukása jön.

Ha megtörtént az. hogy ugyanazon egyen, 
ki a múlt évben learatván i apazdról min­
dent el vitetett s ez idén az ugyanezen felté­
telek alatt újra bérbe, kapta, legalább a kor­
mánybiztos ur ne könnyítette volna meg neki a 
szalma értékesítését az által, hogy a zsuppos épü­
letek felépítését js neki adván, alkalom adatott 
arra, hogy a birtokon levő rozsot zsuppnak fel 
dolgoztatva azt legjobban értékesíthesse.

Eu is egyike vagyok azoknak, kik a telepí­
tés munkálatait figyelemmel nézem, s óhajtom, 
hogy az minél előbb létesülvén, az ide jött tele- 
pes vagyonának utolsó romjait ne veszítse cl a 
mi vidékünkön, hanem itt tudjon megélni, mit 
az nagyon előmozdítana, ha a telepes, kinek I 2 
dib marhája van — némi takarmányt szalmát 
kapna telelő marhája részére, mert ha ezt itt úgy 
kell neki venni, akkor bizton az első télen fele a te­
lepeseknek összes vagyonkáját erre fogja elköl­
teni, mert itt a széna és szalma gén drága.

Ebhez pedig nem szükséges más. mint a 
k ormány biztos ur részéről n e m i j ó a k a r at. 
mert azt hiszem, hogy egy egyén — ki először 
Tapazd megvételénél mint ü g y n ö k m ü k ö- 
dik. másodszor ki két évben egymásután a ta­
pazdi aratást bírja, harmadszor ki a telepesek 
épületeinek felépíttetését is megkapja, 
csak függ annyira gróf Széchenyi Imre úr­
tól, hogy kívánatéra a szalmát és szénát — fia 
mind nem is — legalább csak felét, vagy csak 
harmadát is ott hagyja az állattal bíró telepesek 
részére.

A „Kaposváréban megjelent czikk Írójá­
val együtt én is bízom gróf Széchenyi lnne 
kormánybiztos urnák a telepesek iránti jóakara­
tában, tőle függ ezt bebizonyítani s alkalmat 
adni arra. hogy az ide jövő telepesekre és hozzá­
tartozóira az Isten áldását kérjék.

Ugv látszik a polgármester mégis tudja 
a képviselőtestület határozatait, <

— Pár szó Tapazdról. A Tapazd körül 
fekvő községek lakossága nagt' érdeklődéssel vi­
seltetik a település ügye iránt, mi abban leli 
egyszerű magyarázatát, hogy a telepítés által mun­
ka e1" jön a vidékre.

Tehát a nagyobb birtokok tulajdonosai azzal 
a jelenleg előforduló munkás hiány megszűnését 
vélvén, azt örömmel fogadják s a telepesek minél 
előbbi megérkezését várják.

Viszont a polgári és napszámos osztály nem 
látja szívesen a telepítés előhal dását, mert tudja 
azt — hogy annak létesülésével — tán ö ökre 
elmúlik az az idő, midőn munkadiját saját tet­
szése szerint ő maga állapította meg.

Az érdeklődés tehát a lakosság minden ré­
tegében egyenlő, mit még növel a kíváncsiság is, 
mely oda irányul, vájjon a telepítés .csakugyan

HÍREK.
— Kerelem Tisztelettel felkérjük lapunk t. 

tartóit, hogy az előfizetési pénzeket a kiadóhiva­
talhoz beküldeni szíveskedjenek. Ezen kérelmünk 
kapcsán bátrak vagyunk t. pártolóink kényelmére 
való tekintetből egy üres postautalványt mellé­
kelni, melynek felhasználásával a dijak legegysze­
rűbben és legolcsóbban küldhetők be

A kiadóhivatal
— A városi költségvetés tárgyalására határ­

időül f. hó 17 napja tűzetett ki; tudvalevő dolog, 
hogy a szervezetben foglalt rendes havi közgyű­
lések sorrendében a tőr v én y vi 1 ágos rendel­
kezése szerint a tavaszi és a nyári tör­
vényhatósági közgyűléseket, megelőzőleg minden­
kor köteles a város a „számadások" és a 
„kö ltségelőirányzati“ gyűléseket kitűzni.

tisztelni 
de tutija

a t ö r v é n y t. is
— Fiumeiek Dobreezenből vissza térve úgy 

osztották fel a menetrendet, hogy mindegyik bi­
zottsági tag az utbaeső magyarországi megyéket 
és városokat látogassa meg tanulmány szempont­
jából. Kaposvárra Dali Ásta ügyvéd és az cx- 
pediczió főrendezője jött el és itt fél napot töltött 
Látogatást tett a főispánnál, főjegyzőnél es pol­
gármesternél. Ennek kalauzolása mellett _ délután 
a várost szemlélte meg, templomot, kálváriát, ár- 
tézi kutat, Darnay téglavetőjét, tűzoltó laktanyát 
stb. Este a gyorsvonatnál találkozott a Pécsről s 
egy óbb városokból jövő bizottsági tagokkal és 
éléit „ovviva" mellett utazott el.

— A somogyi ügyvédek küldöttsége estiiül­
tökön tisztelgett Szilágyi Dezső igazságügy mini: z- 
ternél, ki kérelmük teljesítését, hogy a pécsi 
ügyvédi kamarához csatoliassanak, kilátásba he­
lyezte.

Pintér Imre a budai színkör tehetséges 
baritonistája egy tij színdarabot irt, melyet Pécsett 
Somogyi Károly szili társulata múlt szerdán mu­
tatott be, egyszersmind Dezsőii Gyula jntalonijév- 
tékául A darab ez íme „Szellő Judith“ A z 
újdonságok; de Dezséii Gyula a közönség ked­
ven ez színészének jutalomjátéka is szépen meg­
töltötte a házat, bár mint a „Pécs“ Írja De zsűri 
zsúfolt házat is megérdemelt volna. Az nj darab­
ról nevezett lap rövid bírálatot hoz, ebből azt 
látjuk hogy az nem részesült nagy tetszésben s 
valódi belső értékkel nem hir. A bírálat igen rö­
viden és el eg fösvényen csakis annyit mond . „az 
nem tartozik a legjelesebb népszínművek közi*, 
de van benne legalább értelem és pár jó szerep 
is." Hát még ez se volna ? . . .

— Tégla hiány. A városban oly mérvű épít­
kezések folynak s helyeztetnek legközelebb ! i- 
látásba, hogy a három nagy kürkomeneze és 
négy öt nagyobb szabad téglaégető nem tudi. 
kellő mennyiséget szállítani. A téglagyárosoknak 
is jó aratásuk van. Darnay most kísérletet tesz, 
hogy kettős sorozatban indítsa a tüzet; ha te. ve 
sikerült kétszer annyi mennyiséget tud produkálni 
ugyanannyi idő alatt. Bizony kell tenni valami ; 
hogy fogunk majd járdát és csatornát építeni, 
ha nem lesz mivel ? . '.

— Halálozás. Cseresnyés- Sándor a kim tábla 
tanács elnöke Pécsett ki 7 éven át Nagy-Ka a i- 
zsán-mint törvényszéki elnök működött, f. hó ;> m 
53 éves korában elhunyt. Pécsett hol a társada­
lomnak ép oly kimagasló alakja volt mint 7 éven 
át Nagy-Kanizsán. Cseresnyés mint törvényszéki 
elnök ti kanizsai törvényszéket, teljesen reformálta 
és ennek reputatlóját rendkívüli mérvben emel e. 
Midőn a kir táblák decentralizál latiak a kanizsai 
társadalomnak Cseresnyés előléptetése foly an 
meg kelleti, válnia azon családtól ínolynek minden 
egyes tagja pótol ha tlan űrt hagyott hatni Kani­
zsa városában. Cseresnyés minden izében oly ki­
váló derék ember volt, hogy emléke a kanizsaiak­
nál felejthetetlen lesz mindenkor. Cseresnyést e 
hó 4-én" szivsziilhüdés érte és másnap kiszonve­
delt. Temetése 5-én Pécsett óriási részvét mellett 
ment végbe, áldás emlékére!

— Termesünk. Az aratás nagy arányokban 
folyik s a gazdaközönség nemsokára élvezheti 
fáradozásának gyümölcséi és ezúttal nagy siker­
nek fog örülni és váratlanul. Alig két hóval 
előbb ugyanis álalános volt az aggodalom, hn ry 
ínség elé nézünk; folytonos hideg, állandó szá­
razság, minden megkésve, az időben elvetett gab- 
nák is megsorvadva. A félelem nagyon is indo­
kolt. volt a kétségbeejtő időjárásnál fogva, mi ly 
ha még pár hétig tart, csakugyan nem lesz meg 
kiumpli és kukoricza sem! Most minden oldal ól 
kellemes híreket veszünk az aratásról; a termes 
itgyszólva megközelíti a bőséget es minőségre is 
jónak ígérkezik, az árpa, buzit, rozs gyönyörűek, 
a tavaszi növények hatalmasan megerősödve, 
szinte a legjobb termésre nyújtanak reményt.

— A kaposvári zsidó hitközség népiskolájának 
értesítőjét vettük ebből következő érdekesebb 
részeket olvassuk : Az iskolaszék a következő ta­
gokból áll: elnök: Helisehauer József, felügyelő: 
Kunfv Adolf, jegyző: dr. Berger Samu. Tagok : 
Kemény Samu. "ixohn Miksa, Lőwentritl Ódon, 
Oszmán Albert, Réthi Ignácz, Simon Gyula,Stui- 
nitz Adolf, Svarcz Samu, Weinstein Ignácz, (tö­
möri Ármin. Iskolai igazgató: I)r. Herczog Manó. 
A tantestület: Fischer Hermina, Göniöri Ármin, 
Sugár Mór, Serényi Mór, Kardosné Lövi Julia. 
A négy osztályban járt és oktatást nyert: 114 
fin és 93 leány növendék, összesen 207. Ebből 
jelesen végezte az évet; 4L jól: 82, elégségesen 
42, elégtelenül: 31; nem tanult: 5. Az év folya­
mait kimaradt: fi. A jövő tanév szeptember 1-én 
kezdődik, a bei rat ások aug. 28-tól eszközöltetnek. 
Hatvanegy szegény gyermek téli tubával, többen 
iskolákon)-vekkel láttattak el.
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nyomdász, küuyvkereskodő és több lap kiadója 
meghalt. Következő gyászjelentést vettük : Fischel 
Fülöpné szül. Kolin Róza sib. fájdalomtól meg­
tört szívvel jelenti hőn szeretett férje, illetve apa, 
apósa és nagyapának Fischel Fiilöp könyvkeres­
kedő és könyvnyomdatulajdonos urnák f. hó 11-én 
reggeli ' a 3 órakor, életének 62-ik évében, rövid 
szenvedés után történt elhunytat. A boldogul inak 
hült tetemei f. hó 12-én délit ián fi órakor fognak 
a helybeli izr. temetőben örök nyugalomra tétetni. 
Nagy-Kanizsán, 1893. évi julius hó 11-én. Béke 
hanvairn! Részvéttel osztozunk a gyászolók fáj­
dalmában.

— Helyreigazítás. Múlt számunkban a kapos­
vári kero.sk. iskolával kapcsolatos polgári fiú­
iskola értesítőjét ismertetvén, tévedésből a szám­
adatok hibásan kőzöltettek, melyeket most akként 
igazítunk helyre, hogy ti növendékek száma a 
100-at jóval felül hal adta.

Közérdekűek.
— Hieronymi Károly, belügyminiszter tömér­

dek más irányú elfoglaltsága daczára, a tűzren­
dészet ügyét sem pihenteti. Az általa legilletéke­
sebb helyen megindított üdvös mozgalom — 
úgy látszik — nem csupán inczidentális marad. 
Mint értesülünk, ő nagyméltósága a második tűz­
rendészed áültet megtartását nem ejtette el; az 
első értekezlet alkalmából hozzá beterjesztett me­
morandumok impressziói alatt pedig azzal az esz­
mével is foglalkozik, hogy országos tüzfelügyelői 
állásokat creáljon. íme egy miniszter, aki rövid 
pár hónap alatt többet tesz, mint a mennyit ez 
ügyben 25 év alatt incziáltak elődjei s aki jófor­
mán még csak hozzányúlt a dologhoz már is fe­
jén találja a szeget. Egyelőre, mint halljuk, 4 
országos tüzfelügyelő kinevezéséről lesz szó, akik­
nek első sorban az tétetik feladatává, hogy a vár­
megyékben és különösen az ország városaiban 
személyes meggyőződést szerezzenek arról, hogy 
az 1888-iki kormányrendelet mennyiben és mikép 
hajtatott végre ? Végre tekét a kormányrendelet 
35. §-a nem csupán a papiroson fog szerepelni, 
mint eddig, hanem e szakasz rendelkezózének is, 
eleget tesznek. Nem tudjuk, kiket biz meg e fon­
tos misszióval a miniszter, de hinni akarjuk, hogy 
az országos tiizfelügyelők jóhangzásu czimét s 
eminens horderejű hatáskörét csak kipróbált szak­
emberekre fogja ruházni. Mert az inspicziálni hi­
vatott közegeknek, alapos és mérvadásra szárnot- 
tartó lehessen a refeládájuk, nem elég nézniük : 
azoknak látni is kell tudni. Máskülönben a mi­
nisztériumban megbízható informacziókat nem fog 
kapni. A miniszter várva-várt elhatározását, mint 
a komoly kezdetnek a kezdetét, őszinte örömmel 
vesszük tudomásul mi és ugyanígy veszik bizo­
nyára olvasóink is.

— „A kaposvári nemzeti Casinó“ rég óta ter­
vezi, hogy egy saját házat szerezzen be. L'jabban 
ez iránt az igazgatóság részéről egész komolyan 
és form aszerint és helyesen inditatott meg a moz­
galom, amennyiben a Casinó-házát s telkét rész­
vényekre akarja megszerezni. Erre nézve az igaz­
gatóság részéről következő aláírási iv bocsáta- 
tott ki:

Fölhívás. A „kaposvári nemzeti Casinó“ igaz­
gató választmánya már hosszabb idő óta foglal­
kozik annak a kérdésnek megoldásával, hogy 
miként volna a Casinó elhelyezhető és bei elidőz­
hető a ezélból, hogy a Casinó egyrészt állandó 
helyiséget nyerjen, másrészt, hogy a Casino tag­
jai a lehető legteljesebb kényelmet és kedves 
otthont találhassanak.

A „Korona“ szállodában levő bérhelyiség 
mig egyfelől csak ideiglenes jellegű, — addig 
másfelől már-már nélkülözi ama föltételeket, me­
lyeket egv, a müveit társadalmi osztály egyéni­
ségeiből alakult Casinó nem nélkülözhet. E rész­
bon jelenleg a Casino helyiségek beosztása és 
terjedelme a czélnak meg nem felelő; de nélkü­
lözi a Casinó a Koronában a kényelmes kávé­
házi és vendéglői helyiségeket is. Már pedig, hogy 
egy Casino a tagoknak kellemes, keresett gyűl 
helye lehessen, szükséges, hogy a Casino bírjon 
alkalmas helyiségekkel, tagjainak kényelmet nyújt­
son és a fejlődő viszonyoknak megfelelő igényeket 
kielégítsen.

Ezeknek tudatában a Casino igazgató vá­
lasztmánya alkalmat akar nyújtani, hogy a Casino 
tagjainak összesége ide vonatkozólag ‘ nyilatkoz­
hassak ; miért is 1893. augusztus 6 napjára rend­
kívüli közgyűlést hiv egybe.

A választmány javaslata az, hogy egy al­
kalmas helyen megfelelő telek vétessék, melyre 
egy Casino ház emeltetnék.

A Casino ház emeletes épület lenne, melynek 
földszintjén egy modern kávéházi s egy szép ven­
déglői helyiség (éttermek a szükséges mellék- 
helyiségekkel) nevemének elhelyezést.

A tolok egy részéből — a tervezés szerint 
kerti helyiség is alakíttatnék, hol egy teke-

1893. julius hó 12.

palya fogna a tagok részére építtetni. Az épület 
emeleti részét a Casino tánezterme, játék, olvasó 
és társalgó termei foglalnák el, melyeknek belső 
berendezésében a csin és kényelem jutna érvényre. 
A terv megvalósulása esetén rendelkezni fogunk 
egy minden igényt kielégítő Casinoval és lenne 
egy oly díszes terem, mely bálokra, estélyekre a 
közönség rendelkezésére szolgálhatna.

Az igy tervezendő Casino-liáz fölépítésére 
egy részvénytársaság szervez telnék („Casino rész­
vénytársaság“) 20—25 ezer forint alaptőkével; a 
részvények 100 forintról szólnának. Ez alaptőkével 
és egy törlesztéséé kölcsönnel építtetnék föl a 
Casino-ház.

A kölcsön törlesztésére szolgálna a Casino 
bórjárulékn s a kávéház és vendéglő helyiségek 
évi bérösszege; hozzávetőleges számítással az 
egyes részvények már eleinte körülbelül 50,o ka­
matot. hoznának, mely a kölcsönnek folytonos 
törlesztése folytán emelkedni fogna.

Most már csak az volna szükséges, hogy a 
Casino tagjai és a közérdekű alkotások iránt ér­
deklődő t. közönség a Casino részvénytársaságot 
létesítse s biztosítsa a szükséges alaptőkét.

E ezélból egyelőre fölkérjük a kaposvári nem­
zeti Casino t. tagjait, és az érdeklődő közönséget, 
hogy a szükséges szánni részvényeket biztosítsák 
és tájékozásul, abbeli szándékukat, hogy a rész­
vénytársaságba. belépuek-c és hogy hány rész­
vényt jegyeznek V bejelenteni szíveskedjenek.

Azt hisszük, hogy a Casino igazgató választ- 
! mányának fönt vázolt tervét bővebben méltatni 

szükségtelen és teljesen fölösleges utalni amaz 
előnyökre is, melyek a Casino-ház tervezett föl­
építésével Kaposvár városára szépészeti és eultu- 
rális szempontokból hárul. A Casino tervezett 
épülete nemcsak a város díszére fog szolgálni, 
de hozzá fog az járulni a Casino társasélet fej­
lesztésére s arra, hogy Kaposvárnak és a megyé­
nek szine-javát, előkelő köreit, a tudomány, köz- 
gazdasági és kereskedelmi élet faktorait, szóval 
a müveit közönséget egységes táborba toborozza.

Midőn ezen tájékoztató tervet, közrebocsát­
juk, a közérdek szempontjából kérjük t. Czimedet, 
hogy az eszme kivitelét elősegíteni és a Casino 
részvénytársaságnak híveket szerezni méltozt.as- 
sék. Tájékozásul kérjük Czimedet, hogy a Casino 
részvénytársaságba való belépési szándékát 1893. 
julius hó végéig bejelenteni szíveskedjék.

A bejelentés Kaposvárott a Casino helyisé­
geiben e ezélból letett ivre bejegyzéssel vagy a 
jelen fölhívás kiegészítő részét képező „Bejelentés“ 
kitöltésével és beküldésével történik. A postai 
utón beküldendő bejelentést Dr. Sánta Elemér 
kir. aliigyész úrhoz mint a Casino titkárjához 
kérjük czimezni.

E tárgyban az érdeklődőknek fölvilágosi- 
Iássál dr. Sánta Elemér kir. alügyész ur (Kapos­
várott) szívesen szolgál. A kaposvári nemzeti Ca­
sino igazgató választmánya. Kaposvárott, 1893. 
június 24. Dr. Sánta Elemér s. k. titkár. Mak- 
falvny Géza s. k. igazgató.

CSARNOK.
Vasúton.

Zúg, zörög, morog itt minden,
Döczögnok a kerekek :

Az utazók a rázástól 
Szinte-szinte betegek.

Füst. gőz, éktelen sivitás 
Tölt be minden szeg-zugot:

Majd az életet megtiltom 
Átkozott egy állapot! ....

Am‘ az ablakon kinézek :
Tisztán kéklik be az ég:

Rajt’a fényes csillagokkkal 
Oh mily csendes, óh mily szép!

Csillagokról jut »szembe 
Az én kicsi galambom.

Az én édes mindcnsógein.
Menyországom, angyalom.

Érzem édes pillantását,
Látom kedves mosolyát.

F-lmorongek...........s nem hallom a
Qőzkocsiknak morgását. —
(Sárbogárd-Pinczohely, 18(13. jul. 3)

Rónai Ödön János

Irodalom, művészet.
Vértossynó-Makfalvay Gizella tollából, „Hó- 

pnlyhck" ezimen, múlt, junius hóban egy kötet 
beszély és útleírás jelent, meg Székesfehérvárott.

Azt hisszük, hogy tisztelt olvasóinknak szol­
gálatot teszünk, ha e kötetet szives figjmlmükbe 
ajánljuk.

Vcrtessynó jó Ízlésű szépirodalmi munkás­
ságát ismerjük egy, már korábban kiadott köny­
véből, valamint több vidéki lap tárczarovatából, 
hol egyes dolgozatai először láttak napvilágot.

A most előttünk fekvő „Hópelyhek“ - mint 
szerző maga is mondja előszavában - igen sze- 
hd jellegűek, nem okoznak fúvótokat, n«n aka­
dályoznak utunkban; hanem inkább — a ezt má,

Wik:ho«á - kenem.. 6rtí„
Naplószem, de élvezhetőén előadott s e mel­

lett hasznos útleírásaiban először Kraina Mér. 
vidékéire, onnan Erdély bérczes-völgyes hazájába* 
majd meg a magyar tengerpartra vezeti olvasóit’ 
Mindenütt: az „Egy kis kirándulás megyénkben“ 
czim alatt úgy, mint a Krajnától Fehérvárig való 
útja leírásában; a M.-Vásárhelyt látottak előadá­
sában, „mint a borszéki mulatságok festésében 
nem különben a fiumei triosti, abbazini s zágrábi 
tapasztalataival, élményeivel egyaránt, lebilincseli 
figyelmünket: mulattat és használ

ÄS'-*•»
-I i^nZ?n-’ a, kritika vércsevisítását akar-

nf/kKvalbtnl’.TÍL ha lgatnáak o) talán, hogy ez 
utóbbiakban találhatunk itt-ott kifogásolni valót
RnfJtá ™egpUgnók például a szerzőnek, hogy 

„Krisztán -jaban nagyon közönséges, mondjuk igv- 
reg. s e mellett - azt hisszük - keveseket é,' 
doklő dolgot tesz feldolgozása tárgyává; megmon­
danánk tálán hogy — prózában dolgozott, igaz,

de a prózában, szépén megírt többi rajzai közt 
is az „Influenza czimö nagyon prózaias; hogy 
„Az özvegy“ tárgyából mikor nionologot akarUr- 
ni, tollat oly tintába kellett volna mártania, mely 
özvegyünk lelki állapotának jobban megfelelő7 
természetesebb beszéd látható képét fogta volna 
iyj?aI,klmsra; valamint nem hunynánk szemet a 
különben nagyon kedves, hosszabb beszélyeiben a 
libára 611 nRgy előszeretettel való haszná-

De mind e nagyon kevés kifogásolható dol­
gok elenyésznek a többi beszélyek és rajzok egész 
hosszú sorának jelességei között. — A sok közül. 
„A felkezd , „A halott levele“, a „Sic Fata tulere 

A hóvirágok“, „A palma“ stb. mind-mind meg- 
ható olvasmánya! lesznek különösen az érzékeny 
lelkületű szép nemnek. — A hazai ipar pártfogói 
s az igaz honleányok megtalálják érdekes olvas­
mányukat a „Kalotaszegi varrottas“-ban — és 
méltányolni fogják Vértessyné könyvét.

Mi is ezt tesszük, mellőzve a műnek emli- 
tesre méltó többi jó tulajdonságát — lévén e czikk 
czelja a könyvnek csupán rövid ismertetése; — 
s azt jegyezzük még meg, hogy a külsőleg is elég 
csinosan kiállított kötetet több emlókvers és nép­
dal ugyancsak Vertessynó szerzeménye — zárta 
be; s hogy - mintáz előszóban kifejezi-köny­
ve kiadásakor az a czél vezette, hogy a belőle 
folyó tiszta jövedelmét a Dunántúli Közmivelő- 

1S szánta; minek okáért mi uiry t.
előfizetőink, mint bárkinek is csak még melegeb­
ben ajánlhatjuk. — (A könyv árai írt 60 kr )—

R.-R—i J—s.

Szerkesztői üzenetek.
— Tudósító. N. L ad. Szívós«., engedünk tőrt s kérjük 

gyakran bekopogtatni. A kis költemény igen iigves kézben 
van ke.és javítás végett a legközelebb hozzuk. “

-ri- ff' dolkro,1< a franczia konyha pedig nem iól 
sütött. Tálán az angollal több szerencsét csinál. S _ l tisz­
teljük.

Z ... eh. Húszadikán reggel Zákányban találkozás; - 
jegyet csak ideig kell váltani. A többit majd onnét lehet 
intézni,

Datl'Asta. Fiume. Köszönjük a megemlékezést. Szép- 
tomberben viszontlátásra ; 1

TÍÜ1.bean:,A?..a, ktrd6a Részen jól van elintézve; de 
nem szellőztethetjük. Tessék i^-ugodtan várni a követkéz- 
ményeket.

H. I. Sásd. Teljesen informálva vag,yunk s tán jobban, 
mint onok. Az egész fenyegetés nevetséges .erőlködés. Azok 
nem nagyon befolyásosak többé. Ami bennünket illet, nincs 
okunk egv jottát sem változtatni a dolgon. Különben az 
egész dolog rendén is van igy. A részletek igaz érdekesek 
Köszönjük. Lapot küldöttünk. ;

19023 sz.
Somogy vármegye alispán! hivatalától.

Pályázat
Az üresedésbe jött alispán! széknek a f. évi 

augusztusi óvnogyedes közgyűlés első napján vá­
lasztás utján leendő betöltése indokából a szerve­
zési szabályrendelet 32 §. értelmében felhivatnak 
mindazok kik ezen, illetve az ezzel kapcsolatban 
esetleg megüresülendő főjegyzői állásra kijelöltetni 
kívánnak, hogy felszerelt kérvényüket a közgyű­
lés megnyitása előtt főispán ur ő méltóságánál 
annál inkább benyújtsák, mivel a későbbi jelent­
kezések a kijelölő választmány által figyelembe 
nem vétetnek.

Kaposvárott, 1893 julius hó 11-én
alispánt szék, üres:

Maár
főjegyző.
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ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

mely a "világ legnagyobb és egyik legszolidabb és legvagyonosabb 
biztosító intézete, Kaposvárott tóügynökséget nyitott, mely egész

Somogyra kiterjed.
legelőnyösebb és legszolidabb feltételek

élet, életjáradék biztosítására

Főügynökség:

HIRSCHMANN MÓR urnái KAPOSVÁROTT.

Yezériigynökseg: BUDAPESTEN.
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Nyomatott Kaposvárott, Magyar János künyvnyomdajáoau


